

Терроризм, экстремизм и права человека

Обратимся к некоторым преступлениям, которые на языке юристов принято квалифицировать как тяжкие и даже особо тяжкие. Это не означает, что все остальные преступления попали в УК РФ по недоразумению. Нет, это указывает лишь на то, что даже среди преступлений эти являются особо опасными.

Предположим, преступник украл у женщины сумочку с деньгами (статья 144 УК РФ) плохо, конечно. Но было бы еще хуже, если бы эта сумочка оказалась в руках преступника после убийства несчастной (пункт «з» части 2 статьи 105 УК РФ). Поэтому в последнем случае законодатель предусмотрел для преступника в виде наказания даже смертную казнь, а в первом случае наш «герой» ограничился бы лишением свободы сроком до 2 лет.

Как ни страшна смерть любого человека от руки преступника, но еще страшнее, когда опасность угрожает не одному, а нескольким лицам и даже тысячам невинных людей. Обратим внимание на преступления, относящиеся к главе 24 «Преступления против общественной безопасности» и главе 29 «Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства». Они традиционно относятся к особо тяжким преступлениям, поскольку посягают на самые высшие ценности нашего общества, включая наш государственный строй, жизнь и достоинство человека.

Казалось бы, какая связь между терроризмом и экстремизмом? Но в действительности, как мы убедимся, в основе обоих преступных деяний лежит не только желание ниспровергнуть государственный строй самым ужасным способом, смертельно опасным для сотен и даже тысяч наших сограждан, но и стремление подорвать принцип равенства всех граждан, желание преступника доказать свое превосходство.

В международном праве, которому должно соответствовать российское законодательство, неоднократно давались оценки таким преступлениям, как терроризм и экстремизм. Провозглашая право каждого человека на свободное выражение своего мнения, международно-правовые стандарты в области прав человека в то же время предусматривают, что всякое выступление в пользу национальной, расовой или религиозной ненависти, представляющее собой подстрекательство к дискриминации, вражде или насилию; всякое распространение идей, основанных на расовом превосходстве или ненависти,

всякое подстрекательство к расовой дискриминации, а также все акты насилия и подстрекательство к таким актам, направленным против любой расы или группы либо другого цвета кожи или этнического происхождения, предоставление любой помои для проведения расистской деятельности, включая ее финансирование; всякая дискриминация на основе религии или убеждений должны быть запрещены законом.

Эти принципы закреплены в многочисленных международных актах, например, таких как: «Всеобщая декларация прав человека», «Международный пакт гражданских и политических правах», «Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации», «Декларация Генеральной Ассамблеи ООН о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии и убеждений», «Конвенция о защите прав человека и основных свобод».

Более того, «Шанхайской конвенцией о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом» предусмотрено, что терроризм, сепаратизм и



экстремизм, вне зависимости от их мотивов, не могут быть оправданы ни при каких обстоятельствах, а лица, виновные в совершении таких действий, должны быть привлечены к ответственности в соответствии с законом.

Конечно, эти принципы закреплены и в законодательстве России.

Определяя права и свободы российских граждан, Конституция Российской Федерации также уделяет особое внимание закреплению в качестве основополагающих принципов российской государственности свободу вероисповедания и равенство всех граждан вне зависимости от национальности цвета кожи, вероисповедания.

Так, статья 28 Конституции Российской Федерации торжественно провозглашает «Каждому гарантируется свобода совести, свобода вероисповедания, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними»

А в статье 19 декларирован не менее значимый принцип:

1. Все равны перед законом и судом.
2. Государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. Запрещаются любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности».

Разумеется, Конституция (или, как часто говорят Основной закон) Российской Федерации далека от того, чтобы просто провозгласить некоторые принципы, не попытавшись предусмотреть способы защиты указанных выше прав, а поэтому закрепила конкретные нормы, обязанные защитить свободу человека. В частности, в пункте 5 статьи 13 Конституции России говорится буквально следующее:

«Запрещается создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации, подрыв безопасности государства, создание вооруженных формирований, разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни».

Аналогичные запреты содержатся и в других статьях нашего Основного закона. Например, п.2 статьи 14 закрепляет равенство всех религиозных объединений перед законом: «Религиозные объединения отделены от государства и равны перед законом».

Терроризм известен еще с древних времен. Например, уже в I веке н.э. в Иудее действовала так называемая секта сикариев («кинжалщиков»), практиковавших убийства представителей иудейской аристократии, предавших интересы отечества ради союза с римлянами. В качестве «оружия возмездия» сикарии использовали короткий меч, «сику». Без особого труда в действиях сикариев обнаруживаются следы, как религиозного фанатизма, так и политического национализма.



Помимо них на Востоке в течение нескольких веков действовала печально знаменитая секта «хашашинов» (или «ассасинов»), «курильщиков гашиша», последователей Горного старца, основателя этой организации. На счету этих фанатиков числятся сотни халифов, султанов и полководцев, действиями которых ассасины были недовольны.

В XIX веке в Европе возникли террористические организации республиканского и националистического толка. Однако, в то время террористические акции во многом носили индивидуалистическую, романтическую окраску борьбы за достоинство и свободу личности. Террор в то время зачастую оправдывался тем, что поможет открыть путь к господству социальной справедливости и всеобщему благосостоянию. Тираноубийством оправдывала террор буржуазия, декларируя это как открытый путь к коренным социально-

экономическим преобразованиям.

Тerror расцветал особенно пышно на основе анархистских и националистических взглядов со второй половины XIX века. В тот период жертвами террора в Европе стали: король Франции Луи-Филипп (против него совершено 7 терактов), император Фридрих-Вильгельм (2 теракта), Наполеон III (3 теракта), российский император Александр II (скончался в результате взрыва бомбы (седьмой теракт).

Не обошел террор и Россию, которая в буквальном смысле слова была погружена в его пучину многие десятилетия накануне Февральской и Октябрьской революций.

Но, безусловно, на протяжении последних 25-30 лет террор и терроризм стали качественно иными. Приведем неполный перечень событий, прошедших под знаком терроризма. Если раньше террористы боролись с конкретным правителем или правительством какой-то страны, пусть даже государством в целом, но никогда террор не угрожал целой цивилизации. К несчастью, в настоящее время мы стоим перед лицом именно этой угрозы.

Совершенно справедливо говорят, что терроризм многолик. Он – само воплощение культа насилия. Характерно, что террористы зачастую стремятся обосновать свою идеологию, но, будучи преступным по своему характеру, терроризм всегда произрастает на почве религиозного экстремизма и ненависти к миру.

Как подсчитали специалисты, всего за 10 лет, с 1994 по 2004 года от рук террористов погибло не менее 13 тысяч мирных людей, включая женщин, стариков и детей.

Комментарии, как говорится, излишни...